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Niederschrift

02. ordentliche öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Bildung,
Jugend und Sport der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Luckenwalde –
Wahlperiode 2024 - 2029

Anwesend:

Abwesend:

Sitzungstermin: Mittwoch, 09.10.2024

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 21:10 Uhr

Sitzungsort: Werner-Seelenbinder-Stadion, Straße des Friedens 42, 14943
Luckenwalde
ab TOP 2 (19:00 Uhr): Stadt Luckenwalde, Markt 10, Sitzungssaal,
14943 Luckenwalde

Vorsitzender-
Herr Manuel Hurtig
Mitglieder-
Frau Franziska Eppinger-Hübner
Frau Katrin Kerlikofsky
Herr Carsten Nehues
Herr Tom Ritter
Herr Ronny Springer
Herr Felix Thier Vertreter für Frau Goedicke
Herr Martin Zeiler
Sachkundige Einwohner-
Herr Steffen Große
Herr Oliver Kluge
Frau Magdalena Peitz
Herr Christian Penzel
Frau Lillian-Marie Ritter
Frau Heidemarie Ulbrich
Verwaltung-
Frau Elisabeth Herzog-von der Heide
Frau Anke Stöckigt-Wolter
Schriftführerin-
Frau Carola Pötzschke

Mitglieder-
Frau Marie-Luise Goedicke
Sachkundige Einwohner-
Herr Jörg Kirstein
Frau Anna Wunder
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I. ÖFFENTLICHER TEIL:

1. Besichtigung Werner-Seelenbinder-Stadion

2. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und
der Anwesenheit
3. Einwohnerfragestunde
4. Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils
der Sitzung vom 04.09.2024
5. Feststellung der Tagesordnung
6. Beschlussvorlage
6.1. 10. Änderungsvertrag zum Konzessionsvertrag zwischen der
Stadt Luckenwalde und der LUBA GmbH
B-8023/2024
7. Anfragen von Ausschussmitgliedern
8. Informationen der Verwaltung
8.1. Informationen über die Grundlagen der Finanzierung von
Kindertagesstätten
8.2. Informationen zur Evaluation und Weiterentwicklung der
Richtlinie zur Gewährung von Zuschüssen an Träger für die
Betriebsführung von Kindertagesstätten in der Stadt
Luckenwalde (RL Kita) in der Fassung der 1. Änderung vom
19.10.2022
8.3. Sachstand zur Umsetzung des Startchancen-Programms in
der Ernst-Moritz-Arndt Grundschule, der Friedrich-Ebert-
Grundschule und der Friedrich-Ludwig-Jahn-Oberschule.
9. Informationen des Ausschussvorsitzenden

II. NICHT ÖFFENTLICHER TEIL:

10. Einwendungen gegen die Niederschrift des nicht öffentlichen
Teils der Sitzung vom 04.09.2024
11. Feststellung der Tagesordnung
12. Anfragen von Ausschussmitgliedern
13. Informationen der Verwaltung
14. Informationen des Ausschussvorsitzenden
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I. Öffentlicher Teil

Herr Hurtig eröffnet die 2. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Jugend und Sport. Die
Ladung erfolgte ordnungsgemäß. Zu Sitzungsbeginn sind acht Mitglieder anwesend.

Herr Hurtig verpflichtet die sachkundigen Einwohner mit den Worten:

Ich verpflichte Sie, Ihre Aufgabe als sachkundige Einwohner und sachkundige
Einwohnerinnen des Ausschusses für Bildung, Jugend und Sport der
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Luckenwalde nach bestem Wissen und Können
wahrzunehmen, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes Brandenburg und die Gesetze
zu beachten und Ihre Pflichten zum Wohle der Stadt Luckenwalde zu erfüllen.

keine

keine

bestätigt

Herr Zeiler fragt, warum die B-Vorlage „10. Änderungsvertrag zum Konzessionsvertrag
zwischen der Stadt Luckenwalde und der LUBA GmbH“ zurückgezogen worden sei.

Frau Herzog-von der Heide antwortet, dass noch etliche Fragen aufgenommen wurden, die
es noch zu recherchieren gebe. Es seien noch Vergleiche anzustellen und den
Stadtverordneten zur Verfügung zu stellen, ohne Geschäftsinterna preiszugeben.

Herr Thier möchte wissen, ob die Vorlage der LUBA GmbH dann in der
Stadtverordnetenversammlung im Dezember herausgebracht werde.

Frau Herzog-von der Heide bejaht dies.

- wird von der Verwaltung zurück gezogen -

TOP 1. Besichtigung Werner-Seelenbinder-Stadion

TOP 2. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen
Ladung und der Anwesenheit

TOP 3. Einwohnerfragestunde

TOP 4. Einwendungen gegen die Niederschrift des
öffentlichen Teils der Sitzung vom 04.09.2024

TOP 5. Feststellung der Tagesordnung

TOP 6. Beschlussvorlage

TOP 6.1. 10. Änderungsvertrag zum Konzessionsvertrag
zwischen der Stadt Luckenwalde und der LUBA
GmbH

B-8023/2024
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Herr Zeiler möchte wissen, ob es einen aktuellen Stand in der Angelegenheit Wohnheim
gebe.

Frau Herzog-von der Heide antwortet, dass Herr Zabel ihr mitgeteilt habe, dass es eine
Regionalkonferenz der Stützpunkte Frankfurt/Oder, Cottbus und Potsdam gegeben habe.
Dort wurden Themen, wie z. B. die Elternbeiträge des Wohnheims behandelt, jedoch könne
er noch nichts Konkretes benennen.

Herr Nehues erläutert, dass das Kita-Jahr am 31.07. ende und das Hort-Jahr mit dem
Schuljahr beginnt. Die Eltern hängen jetzt sozusagen einen Monat mit der Unterbringung der
Kinder in der Luft, da sie auch nicht so viel Urlaub haben. Er fragt, ob Eltern mit diesem
Problem schon an die Verwaltung herangetreten seien.

Frau Stöckigt-Wolter erklärt, dass dieses Thema immer wieder dargestellt werde. Dies sei
ein Problem der Finanzierung der Kita-Träger. Das hänge auch vom Bedarf ab. Eine
Möglichkeit wäre, dieses noch einmal mit dem Jugendamt und dem DRK abzusprechen. Der
Schulhort beginne natürlich erst mit dem Beginn der Schule.

Herr Große fügt an, dass dies ein landesweites Problem sei und dieses nur der Landtag
lösen könne.

Frau Stöckigt-Wolter stellt die Präsentation (siehe Anlage 1) vor.

Herr Zeiler fragt, wo sich die erhöhten Kosten konkret widerspiegeln.

Frau Stöckigt-Wolter erklärt, dass die erhöhten Kosten zum Teil in der Gebäudegestaltung,
dem Mittagessen und der Hauptanteil in den Personalkosten liegen. Der Schwerpunkt sei,
ein attraktives Angebot für Fachkräfte zu ermöglichen und auch Qualifizierungen anzubieten.

Herr Nehues möchte wissen, ob es eine genaue Auflistung der Kostensteigerung gebe.

Frau Stöckigt-Wolter antwortet, dass sie dieses gern noch einmal genau aufschlüsseln
werde.

Herr Penzel fragt, ob es zu befürworten wäre, dass die Stadt Luckenwalde eine eigene
Trägerschaft der Kitas übernehmen solle.

Frau Stöckigt-Wolter entgegnet, dass sie keine Veranlassung sehe, etwas zu ändern.
Die Stadt Luckenwalde sei zum jetzigen Zeitpunkt gut aufgestellt.

Herr Große ergänzt dazu, dass es im SGB VIII des Landes Brandenburg geregelt
sei, dass 50 % der Kitas in freier und 50 % der Kitas in öffentlicher
Trägerschaft zu sein haben. Es solle verschiedene Konzepte geben, damit
die Eltern eine Auswahl treffen können.

TOP 7. Anfragen von Ausschussmitgliedern

TOP 7.1. Wohnheim

TOP 7.2. Hort-Kita-Überbrückung

TOP 8. Informationen der Verwaltung

TOP 8.1. Informationen über die Grundlagen der Finanzierung
von Kindertagesstätten
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Herr Thier möchte wissen, ob bei der Kostenaufstellung die zusätzlichen Erzieher oder die
bestehenden mit den neuen Tarifverträgen aufgelistet seien.

Sowohl als auch, antwortet Frau Stöckigt-Wolter.

Frau Stöckigt-Wolter stellt die Präsentation (siehe Anlage 2) vor.

Herr Zeiler fragt, ob es angedacht sei, die freien Träger in dem November-Ausschuss für
Bildung, Jugend und Sport einzuladen und ob es eine Stellungnahme der Träger zur
Kenntnis gebe.

Herr Ritter und Herr Nehues befürworten und Frau Stöckigt-Wolter bejaht dies.

Herr Ritter merkt an, dass eine Checkliste für Hausmeister, wie eben vorgetragen, auch für
Jugendklubs, speziell für den KLAB förderlich sei.

Dies sei eine gute Anregung, erachtet Frau Herzog-von der Heide.

Frau Stöckigt-Wolter informiert, dass heute die Schulleiter, Schulträger und die zuständigen
Schulräte eingeladen wurden und die drei Schulen ganz offiziell die Plakette für die
Förderung des Startchancen-Programms übergeben bekommen haben. In Gruppen wurde
diskutiert, welche bestimmten Maßnahmen man sich in der jeweiligen Schule vorstellen
könne. Jede Schule bekäme ein bestimmtes Budget und diese Förderung erstrecke sich über
zehn Jahre.
Die Stadtverwaltung warte jetzt auf die Mitteilung der Formalitäten zur Inanspruchnahme der
Mittel. Die Förderrichtlinie der ersten Säule, sprich der Investitionsmaßnahmen, sei noch in
Bearbeitung und soll im ersten Quartal 2025 veröffentlicht werden.

Herr Zeiler möchte wissen, ob bei dem Investitionen- und Ausstattungsprogramm auch
bauliche Maßnahmen möglich seien.

Als Überblick wurde eine bestimmte Handreiche mitgegeben, erklärt Frau Stöckigt-Wolter,
wo Beispiele wie Bau einer Werkstatt, Bibliothek, Kreativlabor, Räume für Besprechungen,
Fassaden- und Dachbegrünung aufgeführt werden. Ziel sei es, eine Verbesserung der
pädagogischen Qualität der Lernumgebung zu schaffen.

Die Frage von Herrn Penzel, ob die Stadt einen Eigenanteil an den baulichen Maßnahmen
zu entrichten habe, verneint Frau Herzog-von der Heide.

Herr Springer möchte wissen, wie die Mittel aus dem Startchancen-Programm verteilt
werden.

TOP 8.2. Informationen zur Evaluation und Weiterentwicklung
der Richtlinie zur Gewährung von Zuschüssen an
Träger für die Betriebsführung von
Kindertagesstätten in der Stadt Luckenwalde (RL
Kita) in der Fassung der 1. Änderung vom 19.10.2022

TOP 8.3. Sachstand zur Umsetzung des Startchancen-
Programms in der Ernst-Moritz-Arndt Grundschule,
der Friedrich-Ebert-Grundschule und der Friedrich-
Ludwig-Jahn-Oberschule.
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Frau Stöckigt-Wolter erläutert, dass das Land Brandenburg die Zuteilung übernimmt. Im
Land Brandenburg stehen 110 Schulen eine Förderung für die baulichen Maßnahmen in
Höhe von etwa 120 Millionen Euro zur Verfügung.

Frau Stöckingt-Wolter berichtet, dass es in der Kita Weichpfuhl einen Wasserschaden gab.
Das DRK plant, die 48 Kinder und die Erzieher in einer anderen Einrichtung unterzubringen.
Eine grobe Schätzung für die Dauer der Maßnahme läge bei vier/fünf Wochen.

Frau Stöckigt-Wolter informiert, dass es einen Film in der ZDF-Mediathek mit dem Titel „ABI
´89 Aufbruch im Umbruch“ gibt, der im Luckenwalder Gymnasium gedreht wurde.

Des Weiteren findet es eine Gedenkveranstaltung „Widerstand in Luckenwalde“ am
Samstag, den 12.10.2024 in der Bibliothek.

Am 10.10.2024 um 14:00 Uhr findet die Eröffnung des Feuerwehrspielgerätes auf dem
Spielplatz Weichpfuhl statt.

Herr Hurtig weist darauf hin, die nächsten Jahre die Sportvereine in Luckenwalde mit den
Mitgliedern des BJS-Ausschusses zu besuchen, um ins Gespräch zu kommen und sich
auszutauschen. Für Vorschläge seitens der Mitglieder sei er offen.

-Die nächste Sitzung findet am 20.11.2024 statt.
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TOP 8.4. Wasserschadem an der Kita Weichpfuhl

TOP 8.5. Termine/Informationen

TOP 9. Informationen des Ausschussvorsitzenden

Manuel Hurtig Carola Pötzschke
Vorsitzender Schriftführerin


